



习近平致电祝贺哈西娜当选连任孟加拉国总理

李强向哈西娜总理致贺电

新华社北京1月11日电 1月11日,国家主席习近平致电谢赫·哈西娜,祝贺她当选连任孟加拉人民共和国总理。

习近平指出,中国和孟加拉国是传统友好邻邦。建交49年来,两国始终相互尊重、平等相待、互利共赢,在涉及彼此核心利益问题上相互支持,在实现各自发展振兴的道路上携手前行,给两国人民带来实实在在的福祉。去年8月,我和哈西娜总理在南非约翰内斯堡会见,就发展中孟关系达成重要共识。希望中孟双方共同努力,进一步落实好双方达成的

重要共识,深化政治互信,弘扬传统友谊,加强发展战略对接,高质量共建“一带一路”,推动中孟战略合作伙伴关系不断迈上新台阶。

同日,国务院总理李强向哈西娜总理致贺电。

2024年1月12日 星期五 农历癸卯年腊月初二 腊月初十大寒 第12616期(今日八版)
国内统一连续出版物号: CN 11-0055 邮发代号: 1-39 农民日报社出版 E-mail: zbs2250@263.net

推进美丽中国建设的意见

(二〇二三年十二月二十七日)

建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标,是实现中华民族伟大复兴的重要内容。为全面推进美丽中国建设,加快推进人与自然和谐共生的现代化,现提出如下意见。

一、新时代新征程开启全面推进美丽中国建设新篇章

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,实现了由重点整治到系统治理、由被动应对到主动作为、由全球环境治理参与者到引领者、由实践探索到科学理论指导的重大转变,美丽中国建设迈出重大步伐。

当前,我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段,生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期,生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解,经济社会发展绿色转型内生动力不足,生态环境质量稳中向好的基础还不牢固,部分区域生态系统退化趋势尚未根本扭转,美丽中国建设任务依然艰巨。新征程上,必须把美丽中国建设摆在强国建设、民族复兴的突出位置,保持加强生态文明建设的战略定力,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,建设天蓝、地绿、水清的美好家园。

二、总体要求

全面推进美丽中国建设,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,落实全国生态环境保护大会部署,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,处理好高质量发展和高水平保护、重点攻坚和协同治理、自然恢复和人工修复、外部约束和内生动力、“双碳”承诺和自主行动的关系,统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,维护国家生态安全,抓好生态文明建设,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快形成以人与自然和谐共生现代化为导向的美丽中国建设新格局,筑牢中华民族伟大复兴的生态根基。

主要目标是:到2027年,绿色低碳发展深入推进,主要污染物排放总量持续减少,生态环境质量持续提升,国土空间开发保护格局得到优化,生态系统服务功能不断增强,城乡人居环境明显改善,国家生态安全有效保障,生态环境治理体系更加健全,形成一批实践样板,美丽中国建设成效显著。到2035年,广泛形成绿色生产生活方式,碳排放达峰后稳中有降,生态环境根本好转,国土空间开发保护新格局全面形成,生态系统多样性稳定性持续性显著提升,国家生态安全更加稳固,生态环境治理体系和治理能力现代化基本实现,美丽中国目标基本实现。展望本世纪中叶,生态文明全面提升,绿色发展方式和生活方式全面形成,重点领域实现深度脱碳,生态环境健康优美,生态环境治理体系和治理能力现代化全面实现,美丽中国全面建成。

锚定美丽中国建设目标,坚持精准治污、科学治污、依法治污,根据经济社会高质量发展的新需求、人民群众对生态环境改善的新期待,加大对突出生态环境问题集中解决力度,加快推动生态环境质量改善从量变到质变。“十四五”深入攻坚,实现生态环境持续改善;“十五五”巩固拓展,实现生态环境全面改善;“十六五”整体提升,实现生态环境根本好转。要坚持做到:

——全领域转型。大力推动经济社会发展绿色化、低碳化,加快能源、工业、交通运输、城乡建设、农业等领域绿色低碳转型,加强绿色科技创新,增强美丽中国建设的内生动力、创新活力。

——全方位提升。坚持要素统筹和城乡融合,一体开展“美丽系列”建设工作,重点推进美丽蓝天、美丽河湖、美丽海湾、美丽山川建设,打造美丽中国先行区、美丽城市、美丽乡村,绘就各美其美、美美与共的美丽中国新画卷。

——全地域建设。因地制宜、梯次推进美丽中国建设全域覆盖,展现大西部壮美风貌、亮丽东北辽阔风光、美丽中部锦绣山河、和谐东部秀美风貌,塑造各具特色、多姿多彩的美丽中国建设样板。

——全社会行动。把建设美丽中国转化为全体人民自觉行动,鼓励园区、企业、社区、学校等基层单位开展绿色、清洁、零碳引领行动,形成人人参与、人人共享的良好氛围。

(下转第三版)



新春佳节临近,位于江苏省宿迁市宿城区王官集镇的蝴蝶兰大世界内花团锦簇,迎来销售旺季。蝴蝶兰基地每年生产各类种植苗1600余万株,冬季采用水源热泵使蝴蝶兰达到最适宜生长的温度。国网宿迁供电公司结合温室大棚用电量增长需求,全力做好电力服务保障。图为电力员工走进蝴蝶兰基地开展用电线路安全检查。王松竹摄

促进植物性膳食转型有助于国民营养健康

浙江大学中国农村发展研究院国际院长、求是讲席教授 陈志钢



改革开放以来,我国在粮食安全保障方面取得了举世瞩目的成就,经济增长和农业的快速发展促进了国民膳食能量摄入的提升和食物消费的增长,也推动了居民膳食结构的变迁。我们餐桌上的动物性食物如红肉、禽肉和蛋类的消费量快速增长,精细化主食和烹调用油量大增加;而植物性食物如全谷物、水

果和坚果等摄入明显不足。与此同时,居民膳食中高热量和高油高糖高盐的加工食品比例也在不断增加。外卖点餐等新兴就餐方式的普及,进一步加剧了高热量和高油高糖高盐食物的摄入。不合理的膳食结构使中国居民的蛋白质、脂肪、胆固醇等营养素的摄入量迅速增加,却缺乏钙、锌、维生素A、B族维生素、维生素D、膳食纤维等微量营养素。此外,当前的膳食结构还易引发超重肥胖和一系列与膳食相关的慢

性病,严重威胁着国民健康。餐桌上出现的营养健康新问题,正成为我们面临的新挑战。为了解决膳食结构不合理以及营养摄入不平衡的问题,我们积极思考并倡导把植物性膳食引入餐桌,使其成为提升国民营养健康的关键路径。

目前,对植物性膳食的定义并未达成共识,具体的定义可能会因不同的地区文化有所不同。植物性膳食一般被认为大量摄入健康植物源性食品(如全谷物、蔬菜、水果、豆类、坚果和茶)。

(下转第二版)

逐梦现代化的农展之力

——湖北打造“永不落幕的农博会”

李丽 农民日报·中国农网记者

千湖之省、鱼米之乡,这是人们给予湖北的美誉。

淡水水产品产量连续27年全国第一,油菜籽、茶叶、水稻、生猪、蔬菜产量均居全国前6位……

在这片肥沃的土地上,南北交融,孕育出多姿多彩的农耕文明和千姿百态的魅力乡村。

迈入新时代,6000万荆楚儿女踏上构建新发展格局先行区的新征程。逐梦农业现代化,为化解发展路上品牌不响、优质不优价的烦恼,政府搭台出资,拿出湖北省农业农村厅门前、武汉重要商圈中心的“黄金之地”,建成湖北优质农产品展销中心

(以下简称“湖北农展”),并于近日开始运营。从分散到集中,从传统到现代、从线下到线上,曾经少人问津的荆楚“土特产”焕新颜汇聚,令人宛如初见,似乡村的一缕缕清风拂过都市,吸引世人眼球。

好吃、好看、好玩,是一二三产业融合展示之地,大城市休闲打卡新地标。更有意义的是,湖北农展的建成运营吸引着越来越多的新农人竞相逐梦现代化……

从一地到全省,从单品到多种——

“展”之地聚“势”合力

“这好像一座跨越荆山楚水丰饶的园!”新年首日,经过70余天的立

项、设计、施工和布展,湖北农展首次揭开面纱惊艳了来客。

稻菽羹鱼,是司马迁笔下的鱼米之乡,也是湖北物产丰饶的真实写照。从南到北,从西到东,宜昌蜜桔、恩施玉露、赤壁青砖茶、赤壁鲢鲤、蕲春蕲艾、随州香菇、京山桥米、荆门高油酸菜籽油、湖北畜牧禽蛋、潜江龙虾、恩施土豆、劲牌酒等350个品牌4000余个产品从荆楚四面八方汇聚于此。从一楼到二楼,大众市集琳琅满目,16个特色展馆独具匠心。围绕“10+16+N”的品牌体系(10个全国性区域公用品牌、16个全省性区域公用品牌加若干个全省地理标志农产品),集中展示全省区域公用品牌和知名企业品牌。(下转第二版)



近日,因菜农未在指定区域售卖蔬菜,某地农贸市场管理公司一名员工脚踩老人的蔬菜,并在社交媒体上对其进行辱骂。日前,涉事人员因故意损毁财物被公安机关依法行政拘留,涉事公司内部整顿,并向菜农赔礼道歉。农贸市场一头是农民腰包,一头是居民餐

“脚踩老人的蔬菜”,不只需要道歉

倪杨金子

桌,虽然在指定区域售卖蔬菜存在某些问题,但是管理农贸市场是为了更好地服务买菜者和买菜者,让菜农卖得更安心、居民买得更便利。上述“管理”无疑背离了这一初衷。现在涉事公司虽已赔礼道歉,但菜农是否愿意再来这家市场?消费者是否愿意再来?这些问题的答案对菜农来说恐怕比道歉更重要。

农贸市场里藏着一个城市的人情味和烟火气。通过加强管理、优化服务,让买菜卖的农民能安心、有信心,这才应该是市场管理的重心所在。

(投稿邮箱: nrbwpeiping@163.com)